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 6. lpp.

Trešdien, 4. jūlijā:
• Dziesmu un deju 
  svētku reportāža.
• Kāda dzīve 
  L.Paegles ielā.
• Sarunā futbolists 
  Uģis Moncevičs.
• Kā tikt pie laba kamīna.

10. lpp. 3. lpp.

 4. lpp.

 5. lpp.

Beidzot SIA Kuldīgas slimnīca tiek pie 
jaunas valdes. Ārste Jeļena Mjasņikova atbildēs 
par ārstniecību, ekonomists Agris Rozenfelds – par 
saimnieciskiem jautājumiem.

Viedvalsts – kad 
tādā dzīvosim? 
Vai pienāks laiks, kad lielāko tiesu 
darbu darīs roboti? Zinātnieki un 
uzņēmēji forumā sprieda, kā ar 
izglītību, zinātni un tehnoloģijām kļūt 
par viedvalsti.

„Uzņēmējs ir tas, 
kurš ideju cenšas 
virzīt neatkarīgi no 
resursu daudzuma,” 
Kuldīgas biznesa 
inkubatora jaunajiem 
uzņēmējiem saka 
Rīgas Ekonomikas 
augstskolas 
pasniedzējs Viesturs 
Sosārs.

Cilvēki šovasar 
neparasti 
daudz krīt un 
lauž locekļus. 
Ziņo ātrā 
palīdzība.

 3. lpp.

Par kuru 
satiksmes 
noteikumu 
pārkāpumu 
būs stingrāks 
sods? Skatiet 
infografikā! 

Kā sausumam gatavi Laidu 
Pakalnos? Izrādās – gluži vai 
to nojauzdami, bioloģiskie 
zemnieki Brasliņi līdz Jāņiem 
savāca visu sienu, atstādami 
lielāku vietu, kur govīm pļaut 
zāli un pievest klāt.

Kurzemnieka Jāņu 
fotokonkursā 

pēc balviņas redakcijā tiek 
gaidītas Pārsla Ļebedeva, 

Evita Gailuma un Baiba 
Lindenblate.

 7. lpp.

Spēcīgs vējš gaiņāja virs galvas sastājušos 
lietus mākoņus, dziedošos, dejojošos un muzi-
cējošos pašdarbnieku kolektīvus skatītāji abās 
ielas malās visu laiku uzmundrināja.

 Gājiens virzījās no Brīvības pieminekļa 
pa Brīvības ielu līdz Stabu ielai, pa to līdz 

svētku kvartālam, kur Skonto stadionā notika 
atklāšanas koncerts svētku dalībniekiem.

Kolektīvu Stariņš, Venta, Bandava un Suiti 
dejotāji Rīgas Hanzas vidusskolā iekārtojās 
jau sestdien, jo viņiem bija mēģinājums, lai 
pirmdien uzstātos Arēnā Rīga koncertā Vēl 

100 gadi dejai.
Pārējie dejotāji un amatnieki turpat  ie-

kārtojās uz palikšanu svētdien. Dziedātāji 
pēc gājiena brauca mājās, lai atgrieztos uz 
mēģinājumiem šonedēļ.
Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto 

Katrs ar savu īpašo spēku
Dūdu skaņām un suitu dziesmām skanot, Alsungas novada pašdarbnieki, ceremonijorķestra Miers un 
bērziņš ritmos Kuldīgas novada amatiermākslas kolektīvi un, deju soļiem dimdot, Skrundas novada 
pašdarbnieki vakar Rīgā piedalījās kuplajā XXVI Vispārējo latviešu Dziesmu un XVI deju svētku gājienā.

Gājienā dodas Alsungas novada pašdarbnieki.
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aktuālais jautājums

manuprāt

Kāpēc vērts ģimenē 
uzņemt cittautieti

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350567,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

„Skolēnu apmaiņas 
galvenais mērķis – 
dot abpusēju 
iespēju paplašināt 
redzesloku.”

trīs viedokļi

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. 
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Vasara – nodarbēm svaigā gaisā
Latvijā aptaujā par pārmērīgu viedierīču lietošanu noskaid-

rots, ka līdz trīs gadu vecumam tās lieto 73% bērnu... Ilgums 
aug līdz ar gadiem, un pusaudžu vecumā gandrīz piektdaļa 
(18,6%) ekrānierīces izmanto vairāk nekā piecas stundas 
dienā. Kaut gan internetā ir arī attīstošas spēles un pamāco-
ši video, pārmērīga viedierīču lietošana var bērna veselībai 
kaitēt. Manuprāt, vasara ir īstais laiks viņus iesaistīt citās 
nodarbēs, piemēram, lai apmeklē nometnes vai pavada laiku 
svaigā gaisā. Nedaudz biedē fakts, ka viedierīces jau izmanto 
tik daudz trīsgadnieku. Neesmu gluži pret tām, jo tās dod arī 
jaunas zināšanas, palīdz apgūt valodas utt., bet... Kas par 
daudz, tas par skādi, īpaši tik maziem bērniem. No šīm ierīcēm 
neizvairīsimies, bet laiku pie tām gan varam ierobežot.

Lāsma Reimane, tālr. 63350568,  
reimane.lasma@gmail.com

Vai Latvija drīz būs viedvalsts? Ko tas nozīmē sabiedrībai?

Mākslīgais intelekts palīdz
Ivars Eglītis, SIA Vizuālā 
diagnostika valdes 
priekšsēdis:

– Daudzās jomās ienāk tā 
sauktais mākslīgais intelekts. 
Arī medicīnā tehnika mainās ļoti 
strauji. Īpaši tā, kas izmaksu ziņā 
bijusi visietilpīgākā. Arī ārstiem 
palīdzēs mākslīgais intelekts, to-
mēr tuvākajā nākotnē bez viņiem 
neiztiks. Jau tagad daudz ko var 
darīt attālināti – izmeklējumus 
momentā nosūtīt kaut vai uz 
Ameriku, bet jābūt speciālista 
asistentam. Varbūt pienāks laiks, 

kad robots noliks pacientu guļus, 
noregulēs to, kā jārit diagnostikai, 
bet tas nebūs tik drīz. Liels sasnie-
gums jau ir tas, ka tehnoloģijas 
palīdz arvien smalkāk slimību 
konstatēt jau iedīglī. Lauku reģio-
nos medicīna nevarētu turēt līdzi, 
ja nebūtu šādu attālinātu iespēju. 
Tas ir pacientu ieguvums. 

Žēl, ka valstiski tas tiek bremzēts 
un pagaidām attīstība notiek tikai 
privātajā sektorā, jo tur ir konkuren-
ce – jāpiedāvā labāki pakalpojumi. 
Publiskajā sektorā par viedvalsti vēl 
nevar runāt. Dators ir liels palīgs. 

Robots cilvēka darbu visvairāk var 
aizstāt tehniskajās nozarēs: mašīn-
būvē, transportā, kokapstrādē, pat 
lauksaimniecībā. Bet nez vai tas va-
rētu būt frizieris, kosmetologs, tāpat 
cilvēks vajadzīgs medicīnā. Mums 
ir par maz aprūpētāju, un diez vai 
robots to spēs izdarīt empātijas lī-
menī. Lai cik unikāla ir tehnoloģija, 
jūtas tā var tikai imitēt. Kā mierina 
futurologi, par darba vietu trūkumu 
nav jāuztraucas: mēs nenojaušam, 
kādas profesijas nākotnē būs vaja-
dzīgas, pat nosaukumu nevaram 
iedomāties.

Būs jāpārkvalificējas
Gaidars Smirnovs, 
Kuldīgas bibliotēkas 
vadītājas 

         vietnieks, IT speciālists:
– Līdz 2050. gadam vēl tālu – 

grūti prognozēt, kas tad būs. Pēdējā 
laikā tehnoloģijas attīstījušās lielā 
ātrumā. 90. gados datorizācija at-
tīstījās pa gadiem, tagad tas notiek 
pa mēnešiem. Latvija varbūt nav 
pašā priekšgalā, tomēr spēj iet lī-
dzi – esam vidējā līmenī, internets 
pat labāks nekā dažās citās Eiropas 
valstīs. 30 gados noteikti varam kļūt 

par viedvalsti. Pasaulē jau ir auto-
nomie jeb pašbraucēji auto, kuriem 
nevajag šoferi. Varbūt pēc dažiem 
gadiem tādi brauks arī pa Latvijas 
ceļiem un Kuldīgas ielām. 

Jo vairāk strādā tehnika, jo ma-
zāk vajadzīgs roku darbs. Tomēr 
katastrofāls bezdarbs diez vai iestā-
sies – vienkārši vajadzēs pārkvali-
ficēties. Jau tagad notiek pāreja uz 
videi nekaitīgām tehnoloģijām, uz 
alternatīvo enerģiju. Apkurei vairs 
nevajag daudz kurinātāju. Taču va-
jag kādu, kas tehniku uzmana, ap-

kalpo, labo. Neticu, ka robots spēs 
pilnīgi visu, vismaz ne tuvākajos 
gados. Ir jūtams IT speciālistu trū-
kums. Robotizēts tiek galvenokārt 
vienkāršais darbs – cilvēka prātam 
būs, ar ko nodarboties. 

Straujās pārmaiņas grūtāk pie-
ņemt vecākajai paaudzei, bet ar 
laiku tas izlīdzināsies. Bibliotēkā 
redzam, kā vecie cilvēki iemācās 
apieties ar datoru. Datorizācija 
neizskaudīs grāmatas. Elektroniski 
lasīt ir ļoti grūti, un, šķiet, daudzi 
tādu iespēju izmanto reti.

Vairāk laika garīgumam
Viesturs Pirro, Sv. Katrīnas 
draudzes mācītājs:

– Lidmašīnas tagad nosē-
dina elektronika un dara to labāk 
nekā cilvēks, un tehnoloģiju prog-
ress ir neapturams visās jomās. Tas 
nav pretrunā ar Bībeli – ir minēts, 
ka šāda attīstība bijusi un būs. 
Ienākot robotizācijai, cilvēkam 
paliek vairāk brīvā laika, bet tas 
nav dots laiskumam. Jādomā, kā 
sevi izkopt garīgi. Būs vairāk laika 
izjust saistību ar Dievu, pildīt to 
uzdevumu, kāpēc Dievs cilvēku 
radīja. Kādreiz brauca ar zirgiem, 
tagad ar automašīnām, vilcieniem, 

lido ar lidmašīnām un galā var no-
kļūt daudzreiz ātrāk. Tomēr daudzi 
saka: laika kļuvis vēl mazāk. 

Tehnoloģijas ir labas, ja kalpo 
labiem mērķiem – lai cilvēki ar 
Dievu un savā starpā satuvinātos, 
nevis atsvešinātos. Brīnišķīga lie-
ta – viedtālrunis. Bet kas noticis? 
Sēž jaunieši blakus un bakstās 
telefonā. Tur ir visa viņu dzīve, 
sarunāties vairs nespēj, viņi ne-
sajūt apkārt notiekošo. Vecāko 
paaudzi tehnoloģijas baida. Pir-
ku jaunu telefonu. Pirms manis 
pavecāks vīrs lūdza, lai dod to 
vienkāršāko. Bet tam bija tādas 

funkcijas, kādas vecajam vīram 
nav vajadzīgas, un viņš atteicās. 
Nobijās, bet tā nevajadzētu būt, jo 
tā jau tikai ierīce, kas ražota tam, 
lai dzīvi atvieglotu. 

Bībele pret attīstību neiebilst – 
tā jau cilvēkam ir Dieva dāvana, 
ka viņš ir radošs, ka nav jābrauc 
ar zirgu, bet var iesēsties automo-
bilī, kam šoferi nevajag. Jebkurā 
brīdī var sazināties ar savējiem 
kaimiņos vai Amerikā. Mani gan 
šausmina tas, ka daudzas tehno-
loģijas nāk no militārisma, tātad 
paredzētas iznīcināšanai.

Daina Tāfelberga

Reiz kāda viesu nama 
saimniece intervijā atzinās: 
pašiem atliek maz laika ceļot, 
taču viņi nebēdā, jo līdz ar 
viesiem pasaule pati ienāk 
mājās.

Šīs atziņas otra daļa savā 
ziņā attiecināma arī uz tām 
Latvijas ģimenēm, kuras mā-
cību gadā labprāt dod māj-
vietu skolēniem no ārvalstīm: 
gan eiropiešiem, gan tuvāku 
vai tālāku austrumu valstu 
pārstāvjiem. 

Vienīgā atšķirība: tūrists 
par servisu samaksā naudu, 
bet skolēna ģimenei tas ir 
labas gribas žests, ne peļņa. 
Dažkārt pat rodas papildu 
izdevumi, kurus nevar salikt 
vienos svaru kausos ar ne-
materiālo ieguvumu.

Skolēnu apmaiņas galve-
nais mērķis ir dot abpusēju 
iespēju paplašināt redzes-
loku. Koordinatori stāsta, ka 
ārvalstu jaunieši brauc šurp 
mācīties latviešu valodu, iepa-
zīt mūsu tradīcijas. Vienlaikus 
viņi iepazīstina ar savas valsts 
paražām, svētkiem un ikdienu.

Kad pirms dažiem gadiem 
arī pie mums dzīvoja meitene 
Tengmo no Taizemes, dienas 

kārtība ģimenē būtiski nemai-
nījās. Budas figūras mūsmā-
jās neparādījās – tāpat kā 
iepriekš gājām uz dievkalpoju-
miem kristīgajā baznīcā, Zie-
massvētkos greznojām eglīti 
un Lieldienās krāsojām olas. 
Bija par vienu šķīvi vairāk pie 
brokastu un vakariņu galda, 
reizēm ēdienkartē parādījās 
ar čili pipariem bagātināti rīsu 
ēdieni, mūsu ceļojumu un kul-
tūras programma paplašinājās 
no operas apmeklējuma līdz 
brāļu Riču koncertam vietējā 
kultūras namā. Starp citu, seš-
padsmitgadīgajai meitenei ļoti 
patika dziedāt, un, kad jaunie-
šu kora koncertā melnīgsnējā 
Tengmo varēja uzvilkt latviešu 
tautas tērpu, viņas sajūsma 
liecināja, ka bagāto taizemie-
šu greznās, pērļotās kleitas 
tam i ne tuvu nestāv.

Kad Ziemassvētkos galdā 
cēlām pelēkos zirņus ar speķi, 
grūti bija pierunāt klāt piedzert 
kefīru. Velti bija stāstīt par lat-
viešu kulināro mantojumu, kurā 
izsenis goda vieta ir pienam, ko 
iegūst nevis no kokosriekstiem 
kā Āzijā, bet zāļainās pļavās 
ganot un tad slaucot govis. Ka 
lauksaimniecība dod lielāko 
tiesu iekšzemes kopprodukta, 
ka piena lopkopību nomāku-
šas visādas krīzes, bet vēl 
jau daudzviet ganās brūnaļas, 
kuru devums, pārstrādāts par 
pulveri, tiek eksportēts uz Ķīnu 
un, iespējams, nopērkams 
kādā Bangkokas lielveikalā. 
Tie tikai daži sīki piemēri no 
mūsu starpkultūru apmaiņas 
vienā mācību gadā. Iespaidu 
bija daudz vairāk, kaut lat-
viešu valodu meitene tā arī 
neiemācījās. Toties saprata, ka 
Lettonie un Lithuania nav viens 
un tas pats.

Ja jūs laimētu miljonu, ko ar to darītu?

Kārlis Liņķis, restaurators:
– Grūti pateikt. Cits varbūt pirktu 

māju, mašīnu, brauktu uz ārzemēm 
vai zīmētos pa ielām. Es esmu pieradis 
dzīvot vienkārši – bez ekstrām. Ja būtu 
tāda liela nauda, noteikti ieguldītu biz-
nesā, attīstītu to. Galdniecībā nopirktu 
labākus instrumentus.

Daina Vītoliņa, pensionāre:
– Miljonu izdalītu visiem. Man 

tādu naudu nevajag. Atdotu tiem, 
kam vajag. Varbūt paturētu divsimt 
eiro mierīgākai un vieglākai dzīvei. 
Nauda cilvēkam laimi nenes – tā dod 
atbrīvotības izjūtu. 

Modris Veinbergs, pensionārs:
– Māja man ir, tad es brauktu ceļo-

jumā. Tas man tāds sapnītis: aizbraukt 
kaut kur tālu, tikai nezinu, kur tieši. 
Pārpalikušo? Arī uzreiz nezinu, kur 
tērētu. Ar laiku izdomātu. 

Linda Valkovska, pārdevēja:
– Domāju, ka sadalītu dažādās 

jomās. Ieguldītu visādos projek-
tos  – nauda taisa naudu. Kādu 
daļu ziedotu labdarībai. Tērētu arī 
materiālās vērtībās.

Baiba Arāja, skolotāja:
– Atdotu labdarībai. Māju no-

teikti nepirktu – varbūt kaut kur 
aizbrauktu. Domāju, ka visu tomēr 
atdotu. Kas nācis, lai arī aiziet!

Edgars Vasiļevskis, bezdarb-
nieks:

– Es izveidotu savu uzņēmumu, 
lai cilvēkiem būtu darbs. Nodarbi-
nātu citus, un būtu arī gandarījums 
un labums man pašam. Jā, obligāti 
Kuldīgā radītu jaunu uzņēmumu!

Rūta Mediņa
Aivara Vētrāja foto 

1.

2.

3.
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ziņo mediķi

Mainās attēli un sabiedrība
Izstādi Es piederu šeit: Izraēlas 

vietas un ainas bērnu grāmatu 
ilustrācijās no 1948. līdz 2014. 
gadam Kuldīgā atklāja Izraēlas 
vēstniece Lirona Bar Sade – iniciatore 
tam, lai šo darbu skati sagatavotu 
Latvijas publikai. Bērnu grāmatu 
zīmējumi, kas papildināti ar nelieliem 
tulkotiem tekstiem, ļauj redzēt 
ne tikai ilustrāciju attīstību kopš 
Izraēlas dibināšanas 1948. gadā, 
bet arī valsts vēsturi, pārmaiņas 
sabiedrībā, dzīvesveidā, cilvēku 

uzskatos un attieksmē, piemēram, pret 
minoritātēm, sievietēm, meitenēm.

Ceļš līdz Kuldīgai
Izstāde tapusi 2014. gadā, svinot 

Izraēlas 68. gadadienu, pēc tam 
rādīta citur. Lai gan naudu vajadzējis 
atrast pašiem, vēstniece nolēmusi, ka 
izstāde uz Latviju jāatved, jo tā ļauj 
Izraēlas kultūru parādīt ar pozitīvismu, 
krāsainību, draudzīgumu, kāds rodams 
bērnu grāmatās. Vispirms Nacionālajā 
bibliotēkā izstāde atklāta bibliotekāru 
konferences laikā, un interese bijusi 

tik liela, ka daudzi vēlējušies to redzēt 
pie sevis. Vairāk nekā gadu tā ceļo pa 
Latviju un nonākusi arī Kuldīgā. 

Vai šīs ilustrācijas vēstniecei pašai 
asociējas ar bērnību? Viņa atzīst: tā 
kā uzaugusi angliski runājošā ģimenē, 
bērnu grāmatas bijušas angļu valodā, 
un ar Izraēlas kultūru viņa saskārusies 
tikai skolā. Tomēr vairums šo darbu 
esot pazīstams no savu bērnu laika.

Maija Jankovska
Lāsmas Reimanes foto

Ja sausuma dēļ 
kultūraugi cietuši

Pēc tam, kad lauksaimniecībā izsludināta dabas 
katastrofa, Lauku atbalsta dienests (LAD) papil-
dinājis informāciju, kā zemniekiem jārīkojas, lai 
saglabātu Eiropas un valsts atbalstu par kultūrau-
giem, kas cietuši sausumā. 

Ja iepriekš iesētā kultūra izarta un iesēta cita, tad, lai 
saņemtu specifiskos maksājumus (brīvprātīgo saistīto 
atbalstu, maksājumu par vidi saudzējošām dārzkopības 
metodēm vai bioloģisko lauksaimniecību), jāraksta ie-
sniegums elektroniskajā pieteikšanās sistēmā (EPS) ar 
skaidrojumu par kultūraugu maiņu. LAD lūdz dažādās 
lauka vietās situāciju fiksēt divās trijās fotogrāfijās (ar 
koordinātām vai identificējamiem objektiem: kokiem, 
stabiem, ēkām). Kultūras kodu EPS mainīt nevajag. 
Iesniegumus iesniegt sadaļā Pievienot dokumentus.

Ja atstāta sākotnējā kultūra, tad par deklarētajiem 
iesētajiem un šobrīd slikti izaugušajiem kultūraugiem 
kods sistēmā nav jāmaina. Tādā gadījumā tiks saglabāts 
arī specifiskais maksājums par konkrēto kultūru.

Krīt, sasit galvu, 
salauž roku

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības 
dienesta Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta 
Girgensone.

No 22. līdz 29. jūnijam Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novadā mediķi devušies uz 86 izsaukumiem. 
Uz slimnīcu aizvests 41 pacients, no tiem četri bērni. 
13 vīrieši bijuši reibumā. Nedēļas laikā ātrā palīdzība 
izsaukta uz trim krimināltraumām: Jāņu dienā divi 
gadījumi bijuši Padurē, viens Kurmālē. Cietuši trīs 
vīrieši reibumā. 

Kabilē sieviete (75 gadi) gribējusi no plīts nocelt 
katliņu ar verdošu ūdeni un applaucējusi augšstilbus. 
Kurmālē vīrietim (75) aizķērusies kāja, viņš uzkritis 
uz rokas un lauzis apakšdelmu. Vīrietis (45) reibumā 
kritis un pret flīzēm pārsitis pieri, Pelčos vīrietis (42) 
reibumā pakritis trepju telpā un pārsitis galvu, bet 
sieviete (83) paklupusi pie mājas un galvu pārsitusi 
pret asfaltu. Vīrietis (35) dzīvoklī, krītot uz stikliem, 
sagriezis plaukstu. Piecgadīgs zēns bērnudārza rotaļu 
laukumā, rāpjoties pa kāpšanas sienu, nokritis no neliela 
augstuma, uzkritis rokai un to salauzis. 

Rendā kādā līkumā apgāzusies automašīna. Viens 
vīrietis (26) guvis smadzeņu satricinājumu, otrs (23) – 
brūci apakšdelmā. Skrundā jauna sieviete (19), braucot 
ar auto un izvairoties no sadursmes ar priekšā braucošo, 
nobraukusi no ceļa, sasitusi galvu un virspusēji ievai-
nojusi kaklu.  

Uzklausīja Iveta Grīniņa 

Abi bija aicināti uz sēdi, lai deputāti jauno vadību 
skatītu vaigā, jo šie amati domei nav jāapstiprina – tos 
ar rīkojumu ieceļ pašvaldība kā SIA Kuldīgas slimnīca 
kapitāldaļu turētāja. 

J.Mjasņikova ir ārste-epidemioloģe no Saldus, pēdē-
jos gados viņas darbavieta bijusi Slimību profilakses un 
kontroles centrā Liepājā, bet, tā kā otra specialitāte ir 
neatliekamā medicīniskā palīdzība, viņa jau kopš 2011. 
gada brauc uz dežūrām Kuldīgas slimnīcas uzņemšanas 
nodaļā. Uz deputāta Aleksandra Langes jautājumu, kas būs 
jaunās vadības svarīgākais uzdevums, viņa kā problēmu 
minēja personāla trūkumu: „Jāmeklē jaunie speciālisti, 
jāuzlabo mediķu darba apstākļi, tostarp atalgojums.” 
A.Lange vaicāja, vai nevar kaut ko darīt izmeklējumu pie-
ejamības labā: „Kad valsts kvotas beidzas, pacientam cena 
krasi pieaug. Vai varētu atrast izeju, lai tā ir samērīga?” 
J.Mjasņikova atbildēja, ka diagnostika Kuldīgas slimnīcā ir 
ārpakalpojums – to nodrošina privātais uzņēmums Vizuālā 
diagnostika, un tā darbu nekādi nevarot ietekmēt. I.Bērziņa 
piebilda, ka par izmeklējumu pieejamību atkal varēs runāt 
tad, kad līgums ar Vizuālo diagnostiku beigsies.

Līdzšinējais Pelču pagasta pārvaldes vadītājs 

Atkal meklēs divu 
pagastu vadītājus

Snēpelē un Pelčos uz pārvaldes vadītāja vietu no 
jauna tiks izsludināts konkurss.

Snēpelē pēc divreiz rīkota konkursa janvārī par pār-
valdnieku kļuva pagasta iedzīvotājs Raivis Jasinskis, bet 
nupat viņš no darba aizgājis pēc paša vēlēšanās un novada 
domes sēdē no amata ir atbrīvots. R.Jasinskis skaidroja, 
ka saņēmis ļoti labu darba piedāvājumu savā speciali-
tātē – informācijas tehnoloģiju jomā. Viņš sola pagasta 
sabiedriskajā dzīvē piedalīties tikpat aktīvi kā līdz šim.

Savukārt par Pelču pārvaldnieku nepilnu gadu (kopš 
pērnā septembra) strādāja Agris Rozenfelds, kurš 
iepriekš Jelgavas novadā bija vadījis komunālo uzņē-
mumu. Tagad viņš kļuvis par vienu no diviem Kuldīgas 
slimnīcas valdes locekļiem.

Iveta Grīniņa 

Zināma slimnīcas jaunā vadība
Kuldīgas novada domes sēdē 
priekšsēde Inga Bērziņa deputātus 
iepazīstināja ar diviem uzņēmuma 
Kuldīgas slimnīca valdes locekļiem, 
kurus izvirzījusi konkursa komisija 
un kuri darbu sāk šodien. Tie 
ir ārste Jeļena Mjasņikova un 
ekonomists Agris Rozenfelds.

No šodienas par SIA Kuldīgas slimnīca valdes locekļiem sāk strā-
dāt  ārste Jeļena Mjasņikova, kura  atbildēs par ārstniecību, un 
ekonomists Agris Rozenfelds, kurš rūpēsies par saimnieciskiem 
jautājumiem.

A.Rozenfelds atklāja, ka ir pabeidzis augstskolu (Latvi-
jas Lauksaimniecības universitātē apguvis uzņēmumu un 
biznesa procesu vadību – aut.) un ir gatavs jauniem izaici-
nājumiem, jo vadoša darba pieredze viņam ir jau 20 gadu. 

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto

Izraēlas vēstniece atved izstādi
Līdz jūlija beigām izstāde Kuldīgas 
Mākslas namā ļauj ieskatīties tajā 
pasaules ainā, ko caur ilustrācijām 
atklāj Izraēlas bērnu literatūra. 

Izstādes kuratore Liora Grosmane piecu gadu vecumā 
uz Izraēlu emigrējusi no Lietuvas un pati ilustrējusi 

vairāk nekā 150 bērnu un jauniešu grāmatu. 

Izraēlas vēstniece Lirona Bar Sade gandarīta, ka viņas valsts bērnu grāmatu ilustrāciju izstāde Kuldīgā iekārtota bijušajā ebreju 
lūgšanu namā, kur pirms kara koncentrējusies vietējās kopienas dzīve. Tā šeit savā veidā tiek turpināta ebreju tautas klātbūtne. 
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Galvenais – sākt darīt
Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (LIAA) Kuldīgas biznesa inkubatorā, kas kopš februāra saimnieko 
Skolas ielā 1, organizē seminārus zīmolvedībā, grāmatvedībā, biznesa skolu, individuālas konsultācijas. 
Atvērta koprades telpa, notiek dalībnieku tīklošanās. Izdots produktu katalogs, kurā apkopoti visi LIAA biznesa 
inkubatoru uzņēmumi. Gada nogalē paredzēts izdot otru, jo pievienojušies jauni ražotāji. 

Jaunrade, peļņa, neatkarība – 
tādi un vēl citi ir iemesli, kāpēc 
20 cilvēku, kuri vēlas izveidot 
un attīstīt savu biznesu, jūnijā 
pulcējās inkubatorā, kur mācī-
bas biznesa modelēšanā vadīja 
Viesturs Sosārs.
Lektors ir viens no populārā 
tehnoloģisko iesācējuzņēmumu 
kopbiroja TechHub Rīga dibi-
nātājiem. Svarīgi ir sākt darīt, jo 
tikai tad var saprast, vai šis lau-
ciņš domāts tev, – ar tādu domu 

semināru sāka Viesturs Sosārs.
Tas var būt vienalga kas, jo 

sākumā pietiek ar ideju, zinātkāri 
izvēlētajā jomā un vēlmi. Taču, 
ja galvenais mērķis ir nauda, tad 
jāzina, ka visvairāk pelnošie ir 
augsta līmeņa vadītāji. Ja uzņē-
mējdarbība tiek sākta neatkarības 
un brīvā laika nodarbes meklēju-
mos, tad jāatceras, ka patiesībā 
visvairāk brīva laika tomēr ir 
tiem, kuri strādā pie darba devē-
ja. Daudzi lieli projekti sākas kā 

blakus lietas. Tad pienāk brīdis, 
kad tā kļūst tik nopietna, ka pie 
tās var sākt strādāt pastāvīgi.

 „No visa darāmā pati ideja 
veido tikai piecus procentus – 
95% ir tās realizācija, ieviešana. 
Uzņēmējs ir tas, kurš ideju cen-
šas virzīt neatkarīgi no resursu 
daudzuma. Galvenais ir atrast 
atkārtojamu biznesa modeli, 
pirms beidzas resursi,” uzsver 
V.Sosārs. Ar atkārtojamu jāsaprot 
tas, ka modelis darbojas vairākus 

ciklus pēc kārtas. Kā veiksmīga 
biznesa galvenās vērtības pasnie-
dzējs minēja dabisku interesi par 
izvēlēto jomu un neatlaidību, 
bet, pirms mesties uzņēmuma 
dibināšanā, ļoti svarīgi saprast, 
kuri ir šīs preces īstie klienti un 
kā tos sasniegt.

Mācībās ar piemēriem tika iz-
skaidrots, kā ideju komercializēt, 
un analizēti tirgus veidi. V.Sosārs 
piekodināja: ja uzņēmumu dibina 
vairāki līdzīpašnieki, gan pienā-

kumi, gan tiesības, gan gaidāmie 
labumi jānosaka līgumā. Pozitīvo 
emociju pārņemti domubiedri 
reizēm pārāk paļaujas, ka viss 
būs labi, bet, emocijām noplokot, 
sāk diskusijas, ka viņa domas par 
savu un citu komandas biedru 
lomu bijušas pavisam citādas, 
nekā vajadzīgs realitātē. Tas 
var ne tikai pārvilkt svītru labai 
idejai, bet arī ievilkt ilgstošos un 
postošos tiesas procesos. 

Lai starts uzņēmējdarbībā būtu 
veiksmīgs, biznesa inkubatora dalīb-
niekiem LIAA sniedz atbalstu dalībai 
nozares nozīmīgākajās izstādēs Lat-
vijā un ārpus tās, palīdz produkciju 
popularizēt Kuldīgas un citu pilsētu 
svētkos, forumos un festivālos. 

Nupat Rostokā bija Hanzas dienas, 
notiek ģimenes festivāls Bauska Taste, 
būs izstāde Riga Food utt. – tie ir tikai 
daži pasākumi, kuros, LIAA atbalstīti, 
biznesa cāļi var piedalīties vienuviet. 
Vieta teltī, plaukti, galdi, dalības mak-
sa – par to jaunajiem uzņēmējiem šajos 
pasākumos nav jāuztraucas. Viņu uzde-
vums ir tikai gaumīgi pasniegt savas 
preces vai pakalpojumus. 

Kuldīgas svētkos Lido zivis biznesa 
inkubatora pagalma svētkos Skolas ielā 
varēja iepazīt jauno uzņēmumu ražoju-
mus, inkubācijas un pirmsinkubācijas 

atbalstu, saņemt konsultācijas un atstāt 
savus kontaktus, lai no inkubatora 
saņemtu jaunumus. Todien pasākumā 
tika pārstāvēti LIAA biznesa inkubatori 
no Kuldīgas, Talsiem, 
Ventspils, Liepājas un 
Jūrmalas.

Kuldīgas biznesa in-
kubatora vadītāja Līga 
Raituma, vaicāta par 
veiksmes stāstiem un arī 
tiem, kuri savu ideju to-
mēr nav spējuši īstenot, 
pasmaida: „Par to varē-
sim runāt pēc pusotra, 
diviem gadiem. Neviens 
uzņēmums nav pārāks 
par citu. Dažiem apgro-
zījums lielāks, bet cits 
ticis tālāk eksportā. Visi 
inkubatorā uzņemtie tur-

pina savas idejas realizēt, neveiksmes 
dēļ izstājies nav neviens.”

Katru gadu Latvijā tiek radīts milzīgs 
uzņēmumu skaits – pēc Uzņēmuma 

reģistra datiem pērn reģis-
trēti 10 210 jauni. Taču iz-
dzīvo tikai puse. Biznesa 
inkubācijā uzņemtajiem 
šis rādītājs ir 80–90%. 

3. septembrī Kuldīgas 
biznesa inkubatorā atkal 
tiks atvērta pieteikšanās 
inkubācijas un pirmsin-
kubācijas atbalstam. Var 
nākt ikviens, kurš vēlas 
attīstīt jaunu ideju vai 
pilnveidot pašreizējo. Uz-
ņēmumi, kuri darbojas 
mazāk par trim gadiem, 
aicināti pieteikties konsul-
tācijām katru darbdienu. 

Kuldīgas biznesa inkubators 
• 	 2016. gada 1. septembrī 

durvis vēra Latvijas 
Investīciju un attīstības 
aģentūras (LIAA) Kuldīgas 
biznesa inkubators. 

• 	 Kopš tā laika saņemti 
57 pieteikumi. Pēc 
izvērtēšanas noslēgti 
55 sadarbības līgumi: 
pirmsinkubācijā uzņemti 
38 jaunie uzņēmēji, 
inkubāciju sāka 17.  

• 	 42 uzņēmēji pārstāv 
Kuldīgas novadu, seši – 
Skrundas, divi – Alsungas, 
trīs – Aizputes novadu, pa 
vienam – Saldus un Talsu 
novadu. 

• 	 No inkubācijas 
uzņēmumiem saņemti                  
18 pakalpojumu pieteikumi 
un 12 grantu pieteikumi. 

• 	 Inkubators organizējis 
ap 70 uzņēmējdarbības 
veicināšanas pasākumu.

Kādēļ inkubatora dalībnieki nolēmuši sākt 
savu biznesu? 

Visbiežāk minēts tas, ka darāmais viņiem 
patīk. Citi minēja iespēju izpausties jaunradē 
un par galveno uzskatīja naudu jeb peļņu. Daži 
kā visbūtiskāko nosauca neatkarību, ienākumu 
avotu dažādošanu, kādam tā ir vēlme mainīt 
nodarbošanos, jauna iespēja, misija papildināt 
tirgu ar ekoloģisku, veselīgu vietējo pārtiku. 

Egita Dedze bērnu apģērbu šūšanā un tirdz-
niecībā darbojas vairākus gadus, un viņas veika-
liņu Kuldīgā, Smilšu ielā 27, ar zīmolu Kriksis 
labi pazīst jaunās māmiņas. Apģērbi ir gaumīgi, 
no dabiskiem materiāliem, par jaunām ģimenēm 
pieņemamu cenu. Bērnu apģērbu klāstu papil-
dinājuši komplekti māmiņām un meitiņām. Šos 
darinājumus tirgo arī veikali Stilīgais rūķis Aiz-
putē un Kidzz Tukumā. Tuvākajā laikā tos varēs 
iegādāties Talsos veikala Maxima Jāņonkuļa 
tirdziņā un zvejnieku svētkos Rojā. 

Marita Stanga kuldīdzniekiem varēs palīdzēt 
brīžos, kad ir gadījies zaudēt kādu zobu. Marita 
izgatavo dažādas protēzes, zobu kroņus gan no 
plastmasas, gan kompozīta materiāliem un zobu 
kapes: nakts kapes bruksisma (zobu griešanas) 
ārstēšanai, arī aizsargkapes sportistiem. Viņa ir 
zobu tehniķe ar pieredzi, un līdz šim klienti viņu 
apmeklēja Ventspilī, Kuldīgas ielā, bet tagad 
kabinets atvērts Kuldīgā, Ventspils ielā 12. Ar in-
kubatora atbalstu jau iegādāts moderns kabineta 
iekārtojums un sarežģītas ortodontiskās iekārtas, 
kas nodrošinās plašāku pakalpojumu klāstu.

Daces Oberštates-Veisas izlolotais sapnis ir 
saieta vieta Sapņotava Alsungā.  

Ar tējas namiņu Alsungas iedzīvotāji un viesi 
varēja iepazīties maijā Muzeju naktī. Tagad 
katrs mirklis tiek veltīts, lai tas sāktu darbu ar 
pilniem apgriezieniem. Par savu ideju Dace 
stāsta: „Tējnīcā varēs mākslu un kultūru baudīt 
dažādās formās – katru nedēļu plānots kāds 
centrālais notikums. Tā būs vieta, kur draugiem 
satikties nesteidzīgās sarunās, viesu mazuļi varēs 
spēlēties rotaļu laukumā. Savukārt ziemā tējnī-
ca pārvērtīsies mazā, apelsīnu un krustnagliņu 
smaržas ietītā piparkūku namiņā ar sprakšķošu 
malku kamīnā un nelielu slidotavu pagalmā.” 

Grib izpausties 
un pelnīt

Modelē idejas un mācās

Inese Levāna
Aivara Vētrāja un Lāsmas Reimanes foto

Biznesa inkubators: 
iespējas un vēlreiz iespējas

Kuldīgas biznesa inkubatorā pagājušajā nedēļā notika mācības, ko vadīja Anna Andersone, kas ir 
iesācējuzņēmumu koprades telpas The Mill līdzdibinātāja. Viņa stāstīja par zīmolvedību, par sava 
piedāvājuma virzīšanu tirgū. Savu biznesa ideju saistībā ar muzejiem lektorei prezentē Krista Jansone.

„Visi biznesa inkubatorā 
uzņemtie turpina savas 
idejas realizēt,” saka tā 
vadītāja Līga Raituma.
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Dienu pirms Līgo vakara Laidu 
estrādē krietns bariņš ļaužu 
noskatījās amatierteātra uz-
vedumu un varēja ballēties pie 
ugunskura.

Teātris atsaucies jaunās kultū-
ras organizatores Andas Stibas 
lūgumam un nolēmis nevis rādīt 
veco lugu Biznesa sievietes, bet 
mēneša laikā iestudēt Anitas Grī-
nieces viencēlienu Ziņu dienests 
strādā par to, kā dzimst baumas. 
Aktrises Ingūna un Sarmīte Zon-
bergas, Māra Hildebrante, Aija 
Botsmane, Silvija Zavale, Anita 
Baraka, Justīne Štāle u.c. tova-

kar pat tika galā bez režisores 
Raimondas Vilmanes, kura bija 
aizņemta Snēpelē. 

A.Stiba, kura amatā ir nesen, 
pateicas teātrim par atbalstu: 
„Jāņi, Latvijas dzimšanas diena, 
Ziemassvētki, Lieldienas – tie 
jāsvin: lūst vai plīst! Jāņos jādzied 
visiem, pat tiem, kuriem nav balss 
kā man!” Pārvaldes darbinieks 
Ivars Švalbe palīdzējis ar tehnis-
kiem darbiem. „Es tikai padomā-
ju, viņš jau izdarījis!” priecājas 
Anda. Un labi, ka Rīgas Taizera 
muzikanti Egils un Normunds               
22. jūnijā vēl bijuši brīvi.

Skatītājos četru paaudžu ģime-
ne Tamāra Grīnvalde, Jana Linde, 
Klinta Liekniņa, puikas Klāvs 
Liekniņš un Gustavs Bergs saka: 
„Neesam kūtrie latvieši – bijām 
līgot Rudē, atnācām arī te bariņā. 
Mūsu opis Mārtiņš Linde iesaistās 
pasākumos. Viņš ir skrundenieks, 
bet vecvecāku mājas ir Laidos. 
Pašdarbniekiem prieks, ka kāds 
skatās, ko viņi dara.” 
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Dinas Poriņas 
teksts un foto

No Kuldīgas–Aizputes šosejas 
braucot uz Vangas ciemu, ceļmalā 
allaž var vērot teju idillisku skatu ar 
baltām govīm. „Tās nav ganības –                                                                     
tas ir pastaigu laukums. Barību 
vedam klāt,” skaidro saimniece. 

Šogad otrādi
„Citiem problēmas, ka ganībās 
zāles nav un jau jādod ziemas 
barība – siena vai skābsiena ruļļi. 
Mēs līdz Jāņiem parasti taisījām 
zaļbarību, tikai tad vācām sienu, bet 
šogad izdarījām otrādi – viss siens 
savākts, un bija tik jāatstāj lielāka 
platība, kur nopļaut govīm zāli. 
Tagad ceram, ka pēc lietus zelmenis 
augs, un ruļļos liksim zaļbarību,” 
stāsta D.Brasliņa.

Tomēr arī Pakalni uzrakstījuši 
iesniegumu par ārkārtas situāciju 
lauksaimniecībā. „Labība neaug, 
siens uz pusi mazāk. Arī zaļbarī-
ba – pagājušogad no viena lauka 
iznāca 45 ruļļi, šogad tikai 16,” 
Dace rēķina.

Kredītu tehnikai spēšot samak-
sāt. Lopu piegādē saistību nav: kad 
izauguši, tiek nodoti Kaspara Āda-
ma liellopu izsoļu namam Neretā, 
kas tos pārdod uz ārzemēm. Lopus 
tur aizved snēpelnieks Jurģis Bru-
žāns. „Pirmie buļļi bija krustojumi, 
tagad tīršķirnes. Mēs dodam tikai 
izsoļu namam, jo cena tur pavisam 
cita. Ar citiem uzpircējiem vairs 
negribas ielaisties,” nosaka Dace.

Iemācījās citādi
„Liekas, ka barību pievest ir pat iz-
devīgāk nekā tad, ja govis zāli plūc 
pašas, citādi noliek savu vajadzību 
un tur vairs neēd,” Dace novēroju-
si. „Bet barotavas izēd tukšas. Pie 

Laidi

Kā sausumu 
nojauzdami
„Mums iznāca tā, ka sausumam esam gandrīz 
vai sagatavojušies,” saka Dace Brasliņa, kura ar 
vīru Gunti gadus desmit bioloģiskajā piemājas 
saimniecībā Pakalni audzē gaļas lopus. Šarolē 
ganāmpulkā ar telītēm un vaislas bulli ir 35 galvas.

Lūgumu valdībai ņemt vērā mūspu-
sei neraksturīgo sausumu rakstīju-
ši vairāki Laidu pagasta zemnieki.

Jāņos – ludziņa un danči

Laidu estrādē uz ielīgošanu atnākušie tika pacienāti, varēja noskatīties joku 
ludziņu, arī uzdziedāt un ielēkt rotaļu dancī.

Pusotru, divus gadus vecās Šarolē meitenes pie buļļa vēl nav laižamas un dzīvo atsevišķi, rāda Pakalnu 
saimniece Dace Brasliņa un katru sauc pēc vārda: Čiepene, Komēta, Sīra, Rasiņa, Zīle.

„Tā vēl nav bijis”
Burtnieku jaunais īpašnieks Māris 
Zalcmanis spriež: no 600 hektāriem 
sējumu pāri par 100 ha ir vasarāju mieži 
un zirņi, un tie esot galīgi švaki – raža būs 
divreiz mazāka. Ziemāji (kvieši un rapsis) 
rudenī paslīkuši un nedaudz pārsēti, bet 
arī tiem mazākas vārpas. Tagad drusku 
uzlijis, bet tas tikai sliktāk – zaļie dzinumi 
nenogatavosies reizē ar citiem. Līgumu 
ar Baltic Agro par kviešiem cerot izpildīt, 
ar Bio Ventu par rapsi līguma vēl nav. To-
ties jāmaksā kredīts par zemi un tehniku.

Sprīdīšu iesniegumu rakstījis jaunais 
saimnieks – dēls Juris, stāsta mamma 
Līga Kūma. Kritiski ir vasarāji, pavasarī 
jau pārsēta trešdaļa ziemāju. No viena 
dīgsta būtu jāsacero desmit stiebriem, 
bet nu esot tikai viens, jo līdz Jāņiem 
lietus bijis tikai 3. maijā, sausumā nav 
varēts labību pabarot. Rudenī zaudējumi 
būšot lieli. Daļa ražas jau apsolīta iepir-
cējiem, bet vai varēs to izpildīt? Kredītus 
maksāt spēšot, tomēr attīstība uz pāris 
gadiem var tikt piebremzēta.

mājas atstājam gabaliņu, kur fiksi var nopļaut. Ir 
āboliņš, bija lucerna, bet šajā laikā, kā uzlaidām 
lopus virsū, tā trijās dienās palika melns…” 

Zemniece rāda uz apkārtnes laukiem: „Kas 
zaļš (labība un pupas), nav mans, bet, kas vairs 
nav zaļš (pļavas), tas ir mans.” Pie mājas agrāko 
nomas zemi tagad kaimiņi iznomā lielsaim-
niekiem. Bet Guntis secina: „Uz katru nelaimi 
sava laime – iemācījos strādāt citādi. Vedot ba-
rību lopiem klāt, platību vajag daudz mazāku.”                           
50 ha ir lauksaimniecības zeme, vēl 40 ha atrodas 
purvā, kas pirms 20 gadiem izdedzis un jāatkaro 
lietošanai. „Daļa atjaunota – sapirkām tehniku, 
pūtām nost žagarus, pārarām, un sienu tur var 
pļaut. Bet daļa apmežojusies,” teic Dace.

Lopiem ir nojume, bet Rāmavas izstādē 

noskatīta telts – tur ērtāk un drošāk pieņemt 
dzemdības, jaundzimušo pielikt pie mammas 
pupa. „Citādi slapjā laikā un naktīs jāvaktē, lai 
teļš dubļos neaiziet bojā,” skaidro saimniece.

Tehnikas sagādāts gana: trīs traktori, zāles 
pūtējs, grābeklis, siena prese, ruļļu tinējs, pie-
kabes, kartupeļu kombains. Guntim tomēr jauns 
plāns – traktoram jāpērk priekšpuses izkapts.

Iztikšanai pietiek
Dace ieprecējusies no Jūrkalnes, aizputniekam 
Guntim vecvecāki bijuši no Vangas, un Pakal-
ni, kas ir agrākā Vangas muižas māja, savulaik 
nopirkti.

Sākumā turētas piena govis, domāts par 
cūkām, tomēr pārgājuši uz gaļas lopiem. Vīra-

māte melnraibo govi aplecinājusi ar 
balto Šarolē bulli, un pirmā gotiņa 
piedzimusi gaiši brūna. Nu jau 
balto ganāmpulku papildina pašu 
izaudzētās telītes – no 28 govīm 15 
laiž pasaulē mazuļus.

Tiek audzēta labība, kartupeļi 
u.c. lopbarība. Bioloģiskajā saim-
niecībā, kā teic Dace, „vienīgi ar 
to tūti nedrīkst braukt” – ar mine-
rālmēsliem un ķīmiskajiem augu 
aizsardzības līdzekļiem. Bet tos arī 
nevajagot, ja ievēro augu seku.

„Paši iztikt varam – apgrozījums 
pietiekams, bet ne tik liels, lai ban-
kas gribētu dot kredītus. Algas die-
na mums tikai rudenī, kad nododam 
lopus,” saka D.Brasliņa. Guntim vēl 
ir regulāri algots darbs – nepilnu 
gadu viņš stūrē pagasta autobusu.

Bariņā labprāt
„Mājās manā ziņā ir  tehni-
ka – braukt, remontēt,” uzskaita 
G.Brasliņš. „Varu govīm dzem-
dības pieņemt – ja teļš sagriezies, 
sieva jau nevar atgriezt.” „Vīrs 
tikai ēst negatavo,” smej sieva. 
„Dēls Pāvils, kuram ir 18, vasarā 
piepelnās Zviedrijā, stādot eglītes. 
Tā nu man vajadzēja siena pļavā 
braukt: traktori ir, tiesības dabūju 
jau Kazdangas tehnikumā. Puika 
Cīravā mācās par lauksaimniecī-
bas tehnikas mehāniķi. Nākamais 
saimnieks! Jā, viņam patīk – sienu 
palīdz vākt, teļus saņemt.” Meita 
Megija Turlavā beigusi 6. klasi, 
viņas pienākumi ir ravēt dobes, 
laistīt siltumnīcas, kartupeļiem as-
nus lauzt utt. „Mūsmājās nevienam 
netīk strādāt vienatnē. Bariņā – jā,” 
saka mamma.
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Rūta Mediņa
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Iemūžinātie saulgriežu mirkļi
Kurzemnieka fotokonkurss Mans Līgo vakars 
vai Mani Jāņi ir beidzies. Paldies tiem, kuri 
piedalījās! Publicējam iesūtītās fotogrāfijas.

Marta Šternberga. Mazais jāņubērns Jānis ar mammu 
Martu. Abiem ļoti patīk rotāties ar vainagiem. Mazajam šie 
ir trešie Jāņi. Zīmīgi, ka arī puikas tētim vārds ir Jānis.

Moldovānu ģimene no Ēdoles.
Šogad līgoja arī mūsu jaunākais ģimenes lo-
ceklis (četri mēneši) – Tibetas mastifs Barons.

Baiba Lindenblate.
Mazajai līgotājai vārdiņš ir Melānija, drīz būs trīs 
gadi, viņai ļoti patīk svētki, īpaša sajūsma ir par 
lieliem ugunskuriem. Mammas pīto vainadziņu 
viņa gaidīja pacietīgi un nēsāja godam.

Ilona 
Balode.
Mans Līgo 
vakars – 
Suitu kāzās 
Alsungā.

Pārsla Ļebedeva. Tā līgoja Bunkās. 

Līga 
Jansone.
Es kā Līga 
savu Līgo 
vakaru 
nosvinēju 
aizrautīgi 
un labi.

Evita Gailuma. Bērniem zāļu tirgus. Sandra Gailuma. Jāņu ugunskurs.

Jānis 
Mētra.

Tādu 
apsveikumu 

viņš Jāņos 
saņēmis 

1941. gadā.

Konkursa uzvarētājus 
Pārslu Ļebedevu, Baibu Lindenblati un Evitu Gailumu 

gaidām redakcijā pēc balviņas.

Sibilla Nazarova.
Uguns puisi, Jāņa nakti
Dedzin’ gaišu uguntiņu:
Es tev došu raibus cimdus,
Izrakstītu nēzdodziņu.
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8 vaļasstundai

kuldīgas bibliotēkā

krustvĀrdu mīkla mana veselībaVeidojusi Daina Skribāne.

Kā trenēt elpošanu
Kuldīgas bibliotēkā pieejama Andreja Porieša grāmata Darbs ar 

elpu.
Cilvēks bez gaisa var izdzīvot sekundes, bez ūdens – dienas, bet bez 

ēdiena – nedēļas. Elpošana ir neapzināts process – tā notiek automātiski. 
Bet vai tas nozīmē, ka mēs nevaram to apzināti trenēt un uzlabot? Izprotot 
un trenējot elpošanas sistēmu, varam kļūt daudz enerģiskāki, veselīgāki un 
spēcīgāki. Grāmatā apkopoti 39 elpošanas vingrinājumi pieaugušajiem un 
bērniem. Aprakstīta Konstantīna Buteiko un holandiešu ledus veča Vima 
Hofa izturības un veselības nostiprināšanas prakse.

Risinājumu gaidām līdz 4. jūlijam.
Horizontāli: 3. Nelielas māla plāksnes jumta segumam, kas rak-

sturīgi Kuldīgas vecpilsētai. 9.  Liels stārķu dzimtas putns (D-āzi-
jā, D-āfrikā). 10. Latviešu kinorežisors (1939). 11. Kuldīgas daļa. 
12.  Instrumenti, ierīces (kā) sadalīšanai. 13.  Laika mērvienības. 
14.  Žurnāls Latvijā. 15.  Lieli, zemē ligzdojoši plēvspārņu kārtas 
kukaiņi. 19. Tādas, kas pagatavotas no augu šķiedrām. 21. Aukla, 
siksna pie iemauktiem dzīvnieka vešanai, vadīšanai. 24.  Pilsēta, 
kurā pirmoreiz Eiropā atklāts metro (1863). 25. Padziļinājumi starp 
dobēm. 27. Virve, kas cirka māksliniekus drošina bīstamu akrobā-
tisku triku laikā. 28. Sevišķs, savdabīgs. 30. Beigu daļa (šaha, dam-
bretes partijā). 31. Upe, kas iztek no Burtnieku ezera. 33. Pagasta 
centrs Krāslavas novadā. 35. Strauji saņemt, saķert. 39. Ekskursiju 
vilcieniņš Kuldīgā. 41. Senās Romas karavadonis, valsts darbinieks 
(63.–12. g. p.m.ē.). 42. Sengrieķu mitoloģijā – Itakas salas valdnie-
ka, Trojas karavadoņa Odiseja un Pēnelopes dēls. 43. Neveiksme, 
liksta. 44. Liela karakuģu, lidmašīnu vai tanku vienība. 45. Slavens 
marmora tilts pār Lielo kanālu Venēcijā. 46. Kazaku ciemats.

Vertikāli: 1. Stiprs vīnogu desertvīns. 2. Pilsēta Eiropā, no kuras 
(pēc leģendas) uz Kuldīgu pārvesta muzeja ēka. 3. Stipra inde, ko 
iegūst no dažiem D-amerikas augiem. 4. Velvēts pavarda pārsegums. 
5. Reglamentā noteikts sakārtojums kopīgai darbībai. 6. Štata centrs 
Nigērijas DR. 7. Senajā Grieķijā – sporta skola zēniem. 8. Ļenas 
lielākā pieteka Jakutijā. 15.  Pilsēta Latvijā, kurā atrodas viens no 
garākajiem ķieģeļu velvju tiltiem Eiropā. 16. Lieta. 17. Ķīmiskais 
elements, cēlgāze. 18. Apmatojums (zīdītājdzīvniekiem). 20. Izpos-
tīt, sagraut (par zibeni). 22.  Upe Latvijā, kurā ir platākais ūdens-
kritums Eiropā (249 m). 23.  Ierīces augu un dzīvnieku izcelšanai 
no dziļu ūdenstilpju dibena. 25. Mazgājot veļu, sist to ar īpašu vāli. 
26. Kokiem apstādīts ceļš, aleja. 29. Vīt, griezt kopā (ar ratiņu, tek-
stilmašīnu) divus vai vairākus pavedienus. 31. Nelielas, slaidas siļķ-
veidīgo kārtas zivis gaišā krāsā. 32. Matiņš (augļiem vai sēklām), 
kas veicina (to) izplatīšanu. 34. Kopīgs mongoļu biļinu un pasaku 
nosaukums. 36. Piejūras klimata kūrorts Sočos. 37. Zivis, kas nārsta 
laikā lec augšup pa Ventas ūdenskritumu. 38. Slimība, kuras cēlonis 
ir D vitamīna trūkums organismā. 40. Malkas tilpuma mērvienības.

Pareizā atbilde: REZIDENCE (valsts valdībai, personām augstos amatos 
pastāvīgas uzturēšanās vieta, arī pagaidu apmešanās vai dzīves vieta).

Atbildes
Horizontāli: 5. Putekļi. 7. Gambīts. 9. Pārskriet. 10. Plāns. 12. Solis. 14. Dārgi. 15. Stende. 
17. Savelt. 19. Tornis. 20. Lietot. 22. Laipot. 24. Iekost. 26. Reize. 27. Liess. 29. Tsuga. 
30. Atklātība. 31. Ugunīgs. 32. Eļļains. Vertikāli: 1. Mutulis. 2. Skops. 3. Amats. 4. Atlaist. 
6.  Izrāde. 7.  Gailis. 8.  Skārds. 11.  Niekoties. 13.  Odekolons. 16.  Dingo. 18.  Avene. 
21. Vaicāt. 22. Laimīgs. 23. Trakts. 24. Iezīme. 25. Tagadne. 28. Sacīt. 29. Taļļa.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna 
Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta nodaļas 
kolektīvs.

Pēc balvas redakcijā gaidām Vizmu Dzalbu.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

„Es to zinu, man tas 
patīk, un dodu to tā-
lāk,” tā saka veselīga 
dzīvesveida motivatore 
un funkcionālo treniņu 
speciāliste Nika Linde. 
Veselības dienā Kuldīgā 
viņa stāstīja, kas jāņem 
vērā, izvēloties šādu 
dzīvesstilu. 

Vērtīga pārtika un sports
Nika uzskata: lai sāktu dzīvot 

veselīgi, nav jāgaida konkrēts 
vecums – tas jādara tagad. „Ir 
vairāki iemesli, kāpēc cilvēki tā 
nedzīvo. Trūkst informācijas, kas 
tieši ir veselīgi, vēl cilvēki domā, 
ka tas ir dārgi, bet visbiežāk dzir-

du – „dzīvojam taču vienreiz”. 
Tad jautāju pretī, kāpēc to vienu 
reizi nedzīvot kvalitatīvi. Cilvēki 
meklē visu ko, lai nekļūtu aktī-
vāki un veselāki. Pērk tabletes, 
kas varētu palīdzēt samazināt 
ēstgribu un notievēt, pērk krēmu, 
kas samazinātu riepu uz vēdera. 
Bet es pilnīgi piekrītu apgalvo-
jumam: ēšana savienojumā ar 
fiziskām aktivitātēm ir vienīgais 
veids, kā kļūt veselākiem.”  

Izvēlas visu ko citu
„Ir standarts – trenažieru zāli 

vai citu sporta nodarbību ap-
meklēt trīsreiz nedēļā. Bet cik ir 
trīs dienas no septiņām? Nav pat 
puse! Tas nozīmē, ka aktīvs esat 
bijis mazāk par pusi no nedēļas. 
Daudzi saka: viņi staigā kājām. 
Bet tas ir normāli, tāpat kā ēst – 
tas nav sports. Aktivitāte ir tad, 
kad tiek paātrināts sirds pulss, 
mēģināts uzlabot asinsriti un pa-
ātrināt vielmaiņu. Tas nenotiek, 
vienkārši pastaigājoties. Normāli 
ir tas, ka cilvēki iet. Normāli nav 
tas, ka viņi visu laiku brauc ar 
mašīnu un liftu. Cilvēki kļuvu-
ši ļoti neaktīvi. Vairums izvēlas 
visu ko, tikai ne aktivitāti. 

Es ieteiktu braukt ar riteni uz 
darbu, uz pludmali, izmest kādu 

„Motivē tas, ka 
jūtos labi”

līkumu, nevis iet kājām. Die-
nā vajag izkustēties. Tas varētu 
tuvināt veselīgākam dzīvesvei-

dam. Vēl jāēd tad, kad organisms 
prasa. Ja no rīta ķermenis vēl nav 
pamodies un aktīvs, ja nestrādā-
jat fizisku darbu, brokastis obli-
gāti nav jāēd. Tas attiecas arī uz 
vecākiem: ja bērns no rīta negrib 
ēst, nevajag piespiest.”

Par daudz cukura
Nika uzsver, ka lielākais posta 

radītājs ir cukurs: „Veselīgā die-
nas deva ir 20–25 grami. Cukurs 
jeb ogļhidrāti ir visos ēdienos. 

Ja vēl ar karotīti berat klāt bal-
tos graudiņus, tā kļūst vairāk. 
Ja pērkat pienu ar laktozi, tur ir 
piena cukurs; ja ēdat bulciņas, 
maizi, tur jau ir cukurs. Un no kā 
tad sastāv ikdienas ēdienkarte? 
Pārsvarā no miltu ēdieniem: bul-
ciņām, maizītēm, pelmeņiem. Ja 
neesat šodien aizgājis uz treniņu, 
pārmērīgā cukura deva netiek iz-
tērēta – tā uzkrājas taukos. Ja jū-
tat, ka uzkrājas liekais svars, tad 
vai nu par maz kustaties, vai par 
daudz ēdat. Tas ir vienīgais, kur 
meklēt atbildi, – nav jāiet pie ār-
sta vai jāpērk tievēšanas līdzekļi. 

Galvenais – vai esat gatavi savā 
ikdienā kaut ko mainīt. Man arī 
nav viegli – ir dienas, kad gri-
bu kūkas un čipsus, bet zinu, ka 
esmu aktīva un, ja vajadzēs, uz 
treniņu aiziešu pat divreiz vai-
rāk. Es nesaku, ka jādarbojas ti-
kai trenažieru zālē. Tā var būt arī 
pelde, izbrauciens ar velosipēdu 
vai kas cits. Mazkustīgs dzīves-
veids noved pie tā, ka ir prob-
lēmas ar sirdi, bieži sāp galva, 
cilvēki slikti guļ, no rīta pamos-
toties, nav enerģijas.” 

Pie saldumiem pieradināti
Nika norāda, ka pie saldumiem 

paši sevi esam pieradinājuši: 
„Kad bērns ir mazs un, piemēram, 
sasitas, iedodam viņam konfekti. 
Radam sajūtu, ka vienīgais mie-

rinājums ir saldums. Arī pieaugu-
šie stresa situācijās meklē ēdienu. 
Esam pieraduši, ka viss ir salds, 
piemēram, bulciņa vai šokolāde. 
Es izmēģināju mēnesi saldumus 
neēst, tad paņēmu šokolādi, un tā 
bija pārāk salda – nokodu divus 
gabaliņus, un pietika. Kā es kād-
reiz varēju apēst visu? 

Ir citi saldumi, kurus var ēst: 
riekstus, kakao, augļus, ogas. Vi-
sam var atrast alternatīvu. Jāēd 
tas, ko dod daba, jo tā mums de-
vusi pilnīgi visu.” 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Trenere Nika Linde uzsver: lai dzīvotu veselīgi, tas jāgrib. 

„Ja jūtat, ka uzkrājas liekais svars, tad vai nu 
par maz kustaties, vai par daudz ēdat.”

„Normāli ir tas, ka cilvēki iet. Normāli nav tas, 
ka viņi visu laiku brauc ar mašīnu un liftu.”
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prieka avoti

(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Dzīvesdziņa līst pāri malām!
Kuldīdzniece Sandra Megne strādā par skolotāju Rīgas 

1. speciālajā internātpamatskolā-attīstības centrā. 
Viņa ir aktīva, runātīga un pozitīva. 

Nodarbošanos viņai netrūkst, un dzīvē 
daudz kas sagādājot prieku. 

Izsaka sevi krāsās
„Es nemāku zīmēt vai gleznot, 

bet māku par krāsām priecāties 
lupatu deķos – aužot. Aužu jau 
40 gadus. Priecājos arī par da-
bas skaistumu, jo tādas krāsas, 
ko Dievs rada, mēs izveidot ne-
spējam. Dieva radītās ir visko-
šākās – tās nevar pārspēt.” Kamera 

atkal 
rokā

„Man patīk fo-
tografēt – jebkur, 

jebkādos apstāk-
ļos. Kamera vien-
mēr līdzi. Citi mani 
sauc par paparaci, jo 
es fotografēju visu 

lielā dau-
dzumā. Pat tad, ja saku, ka to nedarīšu, pēc īsa mirkļa 
kamera atkal rokā. Mani iepriecina tas, ka bildēs cilvē-
ki ir priecīgi – viņi smaida tieši man. Citreiz tās iznāk 
tik jautras, ka jāsmejas līdz asarām un jākrīt gar zemi. 
Tas rada prieku arī apkārtējiem. Bija tāds brīdis, kad 
fotografēju vienīgi kaķus. Bildes iznāca skaistas!”

Labas 
ceļo-
jumu 
atmiņas

„Ceļošana 
bija un jopro-
jām ir mans 
hobijs. Es ce-
ļoju, lai būtu 
tuvāk dabai, 
a p s k a t ī t u 

kādu jaunu kultūru un sastaptu citus cilvēkus. Kad man 
bija kādi 25 gadi, ar autobusu pa lēto ar draugiem brau-
cām pa dažādām valstīm. Gulējām baznīcās uz grīdas, 
zobus mazgājām benzīntankos. Šoferis gulēja, kamēr 
mēs apskatījām pilsētas. Pagājušogad biju Izraēlā, šogad 
braukšu uz Himalaju kalniem redzēt dalailamu – tas ir 
tituls, ko piešķir Tibetas tautu garīgajiem līderiem.”

Ēst gatavošana
„Man ir ukraiņu, krievu un suitu asinis. Man ļoti patīk gata-

vot ēst, uzņemt draugus un iepriecināt ar ēdienu. Ir jauki, ja 
kādam garšo un viņš prasa papildporciju.”

Dārgais laiks
„Dievinu sarunāties! Dārgākais, ko otram cilvēkam varam 

dot, ir laiks. Tas, ko pavadām sarunās ar draugiem, ir ļoti vēr-
tīgs. Cenšos to mīļajiem dot, cik vien daudz varu.”

Bērnu mīļums
„Darbs ar bērniem ir vēl viens prieka avots. 

Viņi ir ļoti sirsnīgi un mīļi. Tie man ir kā 
skolotāji, kuri māca pozitīvismu. Viss vi-
ņiem ir labi. Tāds prieks! Ja kādam paprasa, 
kāda šodien diena, atbilde ir: „Pati labākā!””

Rūta Mediņa, Sandras Megnes arhīva un Aivara Vētrāja foto 

Lai aug, kā aug!
„Cilvēki man saka: „Pārdod taču to dār-

zu!” Bet es negribu. Tas man ir krievu sti-
lā – tur aug viss, kas sasēts. Es neko nevaru 

izraut un nevienu koku nevaru nozāģēt. 
Neprotu dārzu iekārtot, jo tukšajās vietās 

ļauju sasēties visām puķēm, kas vien ir. 
Man nav neļķu dobes, tādas dobes un tādas 
dobes. Man viss ir visur – tā ir labi, un tas 

man patīk. Šķirne nav svarīga. Svarīgi, 
lai tas, kas tur ir, zied un smaržo!”

Cilvēku cienīts
Izglītības nodaļa ar Kārļa 

Krustkalna darbu bija apmieri-
nāta līdz brīdim, kad viņš tika 
nosūdzēts par piedalīšanos kādās 
bērēs ar mācītāju. Tajos laikos 
tas nebija pieļaujami, ka skolas 
direktors piedalās pasākumā ar 
mācītāju. Tuvākie kaimiņi palū-
dza šo pasākumu nofotografēt.

K.Krustkalnam patika strādāt 
dārzā – visur, kur viņš dzīvoja, at-
stāja iestādītos kokus un krūmus.

„Cilvēki viņu cienīja,” tā 
2015.  gada 6. februārī raksta 
viņa dzīvesbiedre Ingeborga 
Krustkalne.

Tuvojoties Atmodai, K.Krust-
kalns aktīvi piedalījās visos tās 
pasākumos. Dzimtajās mājās 
viņš sāka ražīgu darbu litera-
tūras laukā. Roka šajā jomā 
iemēģināta jau jaunībā, bet pa-
domju okupācijas laikā viņš ne-
rakstīja, jo nespēja pielāgoties 
režīma uzspiestajām prasībām. 
K.Krustkalna grāmatā Saullēk-

ta gaismā (1998) aprakstīts ko-
mercskolā pavadītais laiks vācu 
okupācijas gados. Otrā atmiņu 
grāmata Mēs savu jaunību neiz-
vēlējāmies (2001) ir turpinājums 
pirmajai. 2010. gadā iznāk pē-
dējā grāmata – dzejoļu krājums 
Mūža ritumā. Tajā ievietots dze-
jolis, kas veltīts Nīkrāces skolai.

2011. gada 28. aprīlī K.Krust-
kalns aiziet mūžībā.

Panākumi novadpētniecībā
1963. gada decembrī par fiz-

kultūras skolotāju sāk strādāt 
Skrundas vidusskolas absolvents 
Valdis Liepa, kurš ir arī 5. klases 
audzinātājs.

Novadpētniecībā skola gūst 
panākumus – rajona skatē 1. vie-
ta. Ir iespēja piedalīties republi-
kāniskajā novadpētniecības un 
tūrisma skatē Rīgā, kur skola 
izpelnās komjaunatnes diplo-
mu. Tai bija gaumīgi iekārtots 
stends un albumi, kuros atspo-

guļota skolas, tuvākās apkārtnes, 
P.Kuprijanova un F.Deglava dzī-
ve.

1964./1965. mācību gadā sāk 
strādāt jauni skolotāji: Ingebor-

ga Stella Holberga, Dominika 
Tarvāne un Rudbāržu vidussko-
las absolvente Eleonora Hari-
tonova. I.S.Holberga ir latviešu 
valodas skolotāja un 8. klases 

audzinātāja, D.Tarvāne māca 
dziedāšanu un audzina 1.–3. kla-
si, E.Haritonova – ķīmiju un 
krievu valodu un ir internāta au-
dzinātāja.

1963. gada 
izlaidums.
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Pirms pāris nedēļām Nacionālajā bib-
liotēkā notika trešais, pēdējais, Latvi-
jas Universitātes organizētais forums 

Latvijas formula 2050. Tuvojoties valsts 
simtgadei, universitāte to iedibinājusi, lai 
piedāvātu akadēmiski izvērtētu skatījumu uz 
Latvijas attīstību. Šoreiz uzmanība pievērsta 
tam, kā ar izglītības, zinātnes un tehnoloģiju 
līdzdalību mēs varētu kļūt par viedvalsti.

Par ko ir runa?
Pateikt, kas ir viedvalsts, nav tik vienkār-

ši. Atšķirībā no viedtālruņa, kam ir samērā 
precīza definīcija (telefons ar datoram līdzī-
gām darbībām), viedvalsts definīcija vēl nav 
stabilizējusies, tāpēc foruma dalībnieki to 
skaidroja ļoti aptuveni. Piemēram, SIA Lat-
vijas Mobilais telefons prezidents Juris Bin-
de uzskata: tā ir valsts, kas gatava nākotnei, 

tās nosacījumi ir gudri cilvēki, kuri spēj radīt 
jaudīgas tehnoloģijas un sadarbojoties vei-
dot ilgtspējīgu ekonomiku. 

Lai cik vispārīgs nebūtu šāds skaidrojums, 
tajā ir vairāki atslēgas vārdi. Pirmkārt, runa 
ir par tehnoloģiski attīstītu valsti, kas aptver 
plašu e-pakalpojumu klāstu valsts pārvaldē, 
pašvaldībās un privātajā sektorā; uzņēmu-
mus, kas rada tehnoloģijas; izglītību, kas 
nodrošina to, lai iedzīvotāji prastu tehnolo-
ģijas kā lietot, tā radīt; spēcīgu zinātni, kas 
ļauj valstij atrasties šādas attīstības priekš-
galā. Otrkārt, pievēršoties viedvalsts idejai 
kā mērķim, ir cerība, ka tā izdosies ilgstoša, 
līdzsvarota ekonomiskā izaugsme. Treškārt, 
liela nozīme šajā scenārijā ir cilvēkiem – cik 
izglītoti, uz jauninājumiem orientēti un sa-
darboties spējīgi tie ir.

Iespējas ir. Ko ar tām iesākt?
Tehnoloģijas mainās aizvien straujāk. Taču, 

lai aptvertu, cik liela ir atšķirība starp tagad-
ni un situāciju pirms 50 gadiem, J.Binde 
izmanto spilgtu salīdzinājumu: mūsdienās 
tik ierasto viedtālruņu datu apstrādes jauda 
ir 60 reižu lielāka nekā NASA datoriem, ar 
kuru palīdzību cilvēki pirmoreiz nolaidās uz 
Mēness. 

Kā šīs iespējas efektīvi izmantot? Kā fo-
rumā norādīja eksprezidents Valdis Zatlers, 
tehnoloģijas ir tikai instruments, aiz kura jā-
stāv radošiem prātiem, kas spēj redzēt tālāk 
un plašāk un, balstoties pieredzē, piedāvāt 
attīstības vīzijas. Būtiski ir saprast, kādas 
problēmas vēlamies atrisināt ar gudro tehno-
loģiju. To eksprezidents jautājis arī pasāku-

Viedvalsts Latvija – kā par tādu kļūt?
Vēl nesen vārds vieds asociējās ar teikām vai pasakām, kurās ar īpašu 
gudrību apveltīts cilvēks dalās prātīgās atziņās un padomos. Pateicoties 
jaunākajiem telefoniem un citām viedierīcēm, nu jau būsim iemanījušies 
šo vārdu saistīt ar augstajām tehnoloģijām. Kad kopā sanāk zinātnieki, 
uzņēmēji un lēmumu pieņēmēji, lai spriestu par viedvalsti kā Latvijas 
attīstības iespējamo stratēģiju, ir skaidrs, ka sarunu temats nebūs 
tradicionālās kultūras gudrības, bet gan tas otrs – tehnoloģijas un to 
lietojums valsts attīstības labad.

mā, kura nolūks bija ļaut izteikties jaunie-
šiem, taču sev par vilšanos sagaidījis mulsu 
klusumu – jauniešiem nav bijis, ko atbildēt. 
Beigu beigās kāds ieminējies vien par auto, 
kas sevi vada pats.

Ar savu skatījumu toties neskopojās 
SIA  SAF tehnika valdes priekšsēdis Nor-
munds Bergs. Runājot par pašvadošo jeb 
autonomo auto (to vada dators, cilvēks 
vien ievada galamērķi), viņš norādīja, ka 
tā vairs nav nākotnes tehnoloģija – jau ta-
gad šādu auto braukšanas prasme ir labāka 
nekā vidējam autovadītājam. Tas ir viens no 

nosacījumiem, lai cilvēka darbības ar laiku 
nomainītu tehnika, kas to dara automātiski. 
Galvenā problēma esot likumi, kas neļauj 
šādiem auto piedalīties satiksmē, taču tas 
esot tikai laika jautājums (5–20 gadi, prog-
nozē N.Bergs).

Vai roboti mums atņems darbu?
N.Bergs minēja arī citas jomas, kurās 

prognozējama viedo tehnoloģiju ienākšana, 
nomainot cilvēka darbaspēku. Tie ir dažādi 
piegādes roboti, kas automatizētos ratiņos 
sūtījumu nogādā no punkta A uz punktu B. 
(Arī šeit šķērslis ir regulācija, jo, piemēram, 
Igaunijā tehnoloģiskā pieeja jau izstrādāta, 

bet trīs gadus nācies pavadīt pārrunās ar 
pašvaldībām, lai robotiem ļautu pārvietoties 
pa pilsētu). Tie ir staigājoši roboti, kurus var 
izmantot militārajā sfērā, bet, iespējams, arī 
citur. 

Jau tagad daudziem mājās ir roboti putek-
ļu sūcēji, kas uzskatāmi par uzkopšanas biz-
nesa konkurentiem. Līdzās citām darbības 
jomām arī pasaules senākā profesija esot 
apdraudēta, jo Japānā, Dienvidkorejā un 
Ķīnā jau tagad populāri ir seksa roboti. No-
tiekot pat juridiskas diskusijas, kāpēc šādu 
lelli nopirkt drīkst, taču izīrēt aizliegts, jo tas 
skaitoties netikli.

Kā roboti tiek izmantoti bankās, stāstīja 
SEB bankas vadītāja Ieva Tetere, kura paāt-
rinātā video rādīja, cik daudz rutīnas darbību 
noteiktā laikā spēj paveikt cilvēks un dator-
programma. „Zinātnieki teikuši, ka robots 
var aizstāt astoņus cilvēkus, mēs esam sa-
snieguši situāciju, ka tas spēj aizstāt gandrīz 
trīs cilvēkus. Varbūt no Latvijas skatpunkta 
kāds teiktu, ka tas samazina darba vietas, bet 
es teiktu: nē, tas tikai paver iespēju cilvēka 
kapitālam augt, attīstītā sabiedrībā darīt to, 
ko tiešām gribas. Mēs, kas augam straujāk, 
nevaram atrast un pieņemt vairāk darbinie-
ku, tāpēc aizstājam tos ar robotiem.” 

Vai sabiedrība gatava?
Sarunām par prātam neaptveramajām teh-

noloģiju iespējām piemīt tendence cilvēkus 
aizraut līdzi tik ļoti, ka dažubrīd piemirstas 
mērķis, kāpēc tās vajadzīgas. Vismaz viens 
nolūks, kādēļ tiek runāts par viedvalsti, ir 
ilgtspējīga ekonomika, tomēr arī tas visdrī-
zāk nebūtu uzskatāms par virsmērķi, jo ce-
rība taču ir dzīvot labāk pašiem. Jā, tehnikas 

 „Viedvalsts – valsts, kas 
gatava nākotnei; gudri 
cilvēki, kuri spēj radīt 
jaudīgas tehnoloģijas 

un sadarbojoties veidot 
ilgtspējīgu ekonomiku.”

„Tie, kas aug straujāk, 
nevar atrast un pieņemt 
vairāk darbinieku un 
aizstāj tos ar robotiem.”

„Galvenais jautājums – 
kā mēs par viedvalsti 
varētu kļūt ar izglītības, 
zinātnes un tehnoloģiju 
līdzdalību.”

„Lai arī lietotne „Mobilly” 
ļauj par Jūrmalas caurlaidi 
samaksāt telefonā, 
vasarā uz šosejas veidojas 
sastrēgumi, lai automātā 
iemestu divu eiro monētu.”

attīstībai var būt pozitīva ietekme uz cilvēku: 
pārticība, iespēja izvairīties no rutīnas dar-
biem, ietaupīts laiks u.c. 

Tomēr būtiski ir runāt arī par riskiem. Po-
litikas zinātnes profesore Žanete Ozoliņa 
skaidri norādīja: uz valsts viedumu skatīties 
tikai caur tehnoloģiju prizmu, pieņemot, ka 
ekonomikas izaugsmei tās kalpos kā burvju 
rīks, ir ļoti šaura izpratne. Būtisks ir sociā-
lais aspekts – viedvalstij jābūt iekļaujošai: 
„Nevaram runāt tikai par to, ka viena valsts 
daļiņa lietos tehnoloģijas, bet pārējā būs 
no tām atrauta.” Lai viedvalsts tiešām spē-
tu pildīt savas funkcijas, visiem jāapzinās 
un jānovērtē tās priekšrocības. Ņemot vērā 
demogrāfiskās tendences, svarīgi, vai tās uz-
tver tikai jaunieši vai arī vecāki cilvēki. Ja 
sabiedrība noveco, kāda būs spēja reaģēt uz 
tehnoloģiju straujo attīstību? 

Piemērs no dzīves
Tehnikas sasniegumu maiņa ir izaicinā-

jums ne tikai veciem cilvēkiem vien. Kā 
uzskata N.Bergs: „Mums visiem riebjas 
mācīties. Pat tiem, kuri saka: „Vai, kā man 
patīk katru dienu apgūt ko jaunu!” Patiesībā 
mēs sevi laužam.” Viņa uzņēmuma pakal-
pojums Mobilly piedāvā viedtālruņa lietotni 
dažādiem maksājumiem internetā: par au-
tostāvvietu, autobusa un vilciena biļeti, par 
Jūrmalas caurlaidi. Par spīti tam, ka šī un 
līdzīgas lietotnes ļauj šajā pilsētā iebraukt 
bez apstāšanās, karstās vasaras dienās uz 

Jūrmalas šosejas veidojas milzu sastrēgumi, 
lai automātā iemestu divu eiro monētu. 

Kā sabiedrību mudināt apgūt tādas iespē-
jas, kas pašiem un citiem atvieglo dzīvi? 
J.Bindes atbilde: jāpanāk, ka vienīgais veids, 
kā to izdarīt, ir, izmantot tehnoloģijas (caur-
laide jāpērk internetā, maksas automāti jāno-
vāc). Bet šī atbilde spilgti ilustrē to, ka prog-
resa vārdā var aizmirst par cilvēku. 

Tas gan nenozīmē, ka ideja būtu norakstā-
ma. „Viedvalstij ir liels potenciāls, taču tās 
nozīmi noteiks sabiedrības vēlme un prasme 
to izmantot. Ja prasme netiks regulāri izkop-
ta, tas paliks tikai kā skaists koncepts, par ko 
diskutēt konferencēs,” norāda Ž.Ozoliņa.

Maija Jankovska
Ineses Slūkas zīmējums
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Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

pārdod

11sludinājumi. reklāma. sabiedrība

pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

aktualitātes

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

NOTĀRS IESAKA

vajadzīgi

līdzjūtībaSdažādi
MODRA AUTOSKOLA rīko 95. koda 
kursus. Sākums 2. jūlijā. Tālr. 26120089. 

Divi pensionāri meklē DZĪVESVIETU 
lauku mājā Kuldīgas vai Aizputes novadā, 
var aprūpēt vecu cilvēku. Tālr. 22477663.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS   – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Mobilais GATERIS. Tālr. 26648839.

KAPAKMEŅI Dzirnavu ielā 42. 

Tā kā akmens pēc rieta
Vēl siltumu glabā,
Sapņus, mīlu un atmiņas saglabā 
sirds. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību AIJAS 
VANAGAS tuviniekiem, no viņas uz 
mūžu atvadoties.

Skrundas novada bāriņtiesa

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt.

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, AIJU 
VANAGU aizsaulē pavadot.

Skrundas p/a Sociālais dienests 
darbinieki 

Veikalā Dagus, Kuldīgā, Liepājas ielā 51, 
apjomīgas sieviešu VIRSJAKAS, kleitas, 
blūzes, bikses, apavi. 

BULLĪTI (2 mēn.). Tālr. 29634003. 

ZĀĢI un MALKU. Tālr. 29883311.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

MALKU – skaldītu un klučos. 
Tālr. 27811870. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Skaldītu MALKU vai klučos, 35 eiro sterā. 
Tālr. 25396435.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mul-
ču, skalotu smilti maisos un krāvās. 
Tālr. 23560885.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28330250. 

Vieglās automašīnas PIEKABI ar defek-
tiem, sarūsējušu, bez TA, ar pārrakstā-
miem dokumentiem. Tālr. 29543237. 

Balto METĀLA VANNU. Tālr. 26627800. 

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, CIRSMAS. 
Tālr. 25770062.

Par labām cenām aļņu, briežu RAGUS. 
Braucam pakaļ. Tālr. 29886349.

Visu veidu meža un dārza OGAS, ĶIP-
LOKUS, GAILENES. Tālr. 28361292, 
29765478. 

SIA Apdars (41203050077), darba ap-
jomam paplašinoties, – ŠOFERIS-
EKSPEDITORS ar C kategoriju un 
95. kodu. Tālr. 25902900 (darba laikā). 

CAFE ENGURE (90011183271) picērija 
KAFFF PIZZZA piedāvā darbu PICU 
CEPĒJAM. Specializējamies darbā 
ar autentiskām itāļu picām, kas ceptas 
malkas krāsnī. Darbs Engurē, darbi-
niekiem piedāvājam arī nakts mājas. 
Tālr. 29436945.

Vairāk nekā 60% cilvēku, kuri pēc laulātā nāves pie notāriem dodas 
mantojuma dēļ, maz zina par savām tiesībām un iespējām – tā lie-
cina Latvijas Zvērinātu notāru padomes (LZNP) dati. 

Kāda daļa no aizgājēja manto-
juma pienākas laulātajam? Kādas 
ir viņa tiesības uz kopdzīves laikā 
iegādātu un uzturētu īpašumu? Ar 
ko mīļoto cilvēku pārdzīvojuša-
jam laulātajam jārēķinās, īpaši – 
ja aizgājējam tā bijusi otrā vai pat 
trešā laulība? Kā rīkoties, abiem 
vēl dzīviem esot, lai otra nāves 
gadījumā taisnība nebūtu jāmeklē 
tiesā? Šie un citi jautājumi bieži 
tiek izskaidroti notāru birojos un 
nereti mantiniekiem sagādā gan 
pārsteigumu, gan vilšanos.

„Diezgan tipiska situācija notā-
ru praksē ir tāda, kurā sieva bijusi 
pārliecināta, ka viņai automātiski 

pienākas puse no mirušā laulātā 
mantas un ka tikai to otru pusi 
savā starpā dala mantinieki. Taču 
vienmēr tā nav,” stāsta LZNP 
priekšsēdētājs, zvērināts notārs 
Jānis Skrastiņš. 

„Mantojuma tiesības paredz 
to, ka starp pārdzīvojušo laulāto 
un mirušā bērniem viņa atstātais 
sadalās vienādās daļās, ja miru-
šajam ir līdz četriem bērniem. Ja 
vairāk, tad laulātais manto vienu 
ceturtdaļu domājamo daļu, bet 
atlikušās sadalās starp bērniem, 
ja vien ar testamentu, mantojuma 
vai laulības līgumu nav noteikts 
citādi. Ja mantojumā ietilpst tāda 

manta, kas laulātajiem dzīves lai-
kā bija kopīga, tā no kopējā man-
tojuma ir nodalāma un izdodama 
pārdzīvojušajam laulātajam. Jāat-
ceras: laulātajam noteikti jādara 
zināms notāram, ka manta bijusi 
kopīga.” 

Tāpēc ļoti svarīgi dzīves laikā 
noslēgt laulības līgumu: ja tāda 
nav bijis, pārdzīvojušajam laulā-
tajam jāpierāda, ka manta bijusi 
kopīga, un citi mantinieki tad ir 
tiesīgi šo faktu apšaubīt. „Tādos 
gadījumos strīds tiek risināts tie-
sā, un līdzās skumjām, ka laulātais 
palicis viens, jātiek galā ar papil-
du psiholoģisko spriedzi, ko rada 

šādi strīdi,” uzsver J.Skrastiņš. 
„Ja pārim bijis laulības līgums 

par mantas šķirtību, tad kopīga 
manta neveidojas un katram pa-
liek tas, kas viņam piederējis. 
Līdz ar to ne otrs laulātais dzīves 
laikā, piemēram, šķiroties, ne arī 
mantinieki pēc viņa nāves nevar 
no tā neko prasīt pat tad, ja aizgā-
jušais piedalījies mantas iegādē. 
Savukārt, ja bijis laulības līgums 
par mantas kopību, tad mirušā 
dzīvesbiedram nekā citādi nav jā-
pierāda, ka puse no visas mantas 
un īpašumiem ir viņam piederoša 
daļa, kas no kopīgā mantojuma 
tiks nodalīta. Šāda rīcība vairos 
starp radiniekiem mieru.”

Notārs iesaka jau dzīves laikā 
parūpēties, lai attiecībā uz lau-
lāto un citiem tuviniekiem tiktu 

īstenota cilvēka griba pēc viņa 
aiziešanas aizsaulē. Vislabāk to 
paust testamentā, piemēram, lau-
lātajiem vienojoties, ka viņi viens 
otru iecels par savu mantinieku. 
Var to paust mantojuma līgumā, 
ar visiem tuviniekiem un ģimenes 
locekļiem vienojoties, ka šī griba 
tiks respektēta. 

Tiesības uz mantojumu rada ti-
kai tiesīgi noslēgta laulība, kas 
bija spēkā mantojuma atstājēja 
nāves brīdī. Tiem, kuri dzīvo fak-
tiskā kopdzīvē, mantojuma tiesī-
bu nav, ja vien mirusī persona nav 
atstājusi testamentu vai noslēgusi 
mantojuma līgumu.

Liene Krīvena, 
Latvijas Zvērinātu notāru pado-

mes komunikācijas vadītāja

Kas jāzina laulātajam kā mantiniekam 

Rādīs mūsu prasmes 
un tradīcijas 

Biedrības Darīsim paši! pār-
stāvji – amatnieki, mākslinie-
ki, mājražotāji un pašdarb-
nieki – devušies uz Portsoju  
Skotijā, kur tiek rīkots tradi-
cionālais laivu festivāls. 

Kuldīgas, Skrundas un Alsun-
gas novads iesaistījies projektā 
Efektīva vietējo dabas un kultū-
ras mantojuma resursu izmanto-
šana tūrisma produktu attīstībai. 

Kuldīgas kultūras centra jau-
niešu teātris Focus sagatavo-
jis izrādi Kāda jūrnieka stāsts, 
māksliniece Iveta Brence ierā-
dīs stikla apgleznošanu, Kris-
tīne Šimpermane – kā darināt 
porcelāna rotas, Marta Darģe 
demonstrēs koka rotājumu da-
rināšanu, bet Andras Oto vadībā 
varēs apgūt auduma izšūšanu. 
Amatnieki uz tirdziņu aizveduši 
arī adījumus un linu izstrādāju-
mus. Guntis Niedoliņš apmek-
lētājus iepazīstinās ar latviešu 

koklēm. Varēs nogaršot Andra 
Vjaksas Skrundas pusē audzēto 
šitaki produktus un pēc Lauras 
Prūses receptēm gatavoto Mazo 
lāču putru. Īpaša vieta ierādīta 
Alsungas sklandraušiem.

Augusta otrajā pusē mūsu de-
legācija dosies uz skābēto gurķu 
festivālu Igaunijas ciematiņā 
Tahkurannā.

Savukārt Kuldīgā 25. augustā 
Pilsētas dārzā plānota radošā va-
saras skola 3E jeb Etno – eko  – 
eho, informē projekta vadītāja 
Ilze Zariņa. Ikviens bez maksas 
varēs apmeklēt desmit vides izzi-
ņas stacijas, desmit darbnīcās pa-
gatavot noderīgas lietas no otrreiz 
izmantojamiem priekšmetiem vai 
iepakojuma, desmit mūzikas ins-
trumentu darbnīcās iepazīt kok-
les, stabules, dūdas, gongus un 
skanošās bļodas. Būs arī desmit 
kulinārijas meistarklases.

Jana Sūruma

Ārvalstu skolēni 
meklē ģimenes

Steidzami tiek meklētas ģimenes, kas jaunajā mācību gadā 
labprāt uzņemtu skolēnus no Taizemes, Beļģijas, Vācijas, Japā-
nas un Itālijas.

Kā stāsta organizācijas AFS Latvija starpkultūru programmas pār-
stāve Silva Vikmane, augusta otrajā pusē ieradīsies 33 vidusskolēni. 
Daļai ģimene jau atrasta, taču vairāki vēl gaida piedāvājumu. Pie-
teikties var ikviena ģimene, un prasības nav lielas: viesskolēnam 
jānodrošina gultasvieta un ēdienreizes; ja iespējams, jāiepazīstina ar 
Latvijā notiekošo. Ja ģimenē ir bērni, viena dzimuma pārstāvji var 
dzīvot vienā istabā. 

S.Vikmane piebilst, ka pēc pieredzes daļa skolēnu labprāt izvēlas 
mazākas pilsētas, lai vairāk iepazītu latviešu kultūru un tradīcijas. 
No Kurzemes pieteikušies tikai liepājnieki, taču iepriekš atsaucīgi 
bijuši arī citi, tostarp Kuldīgas novada ļaudis. Skolu, kurā ciemiņš 
mācīsies, meklē pēc tam, kad atrasta ģimene.

Vairāk par viesskolēniem lasiet: www.afs.lv/viesskoleni2018. Tur 
arī pieteikuma anketa.

Daina Tāfelberga
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercen-
berga, 
astroloģe

/3.– 9. jūlijs /

konkurss
Tēlotājmākslas spēle

Kuldīgas vecajā rātsnamā atklāta 
keramiķes jeb, kā viņa sevi dēvē, mā-
lotājas Madaras Bartkevičas un koka 
pavēlnieka jeb kokamatnieka Rinalda 
Dundura izstāde paSAULES dvēsele, kā 
arī Solvitas Lapiņas dārza rožu ekspo-
zīcija. 

Neliela ekpozīcija ierīkota arī atjauno-
tajā manteļskurstenī. „To iecerējām, lai 
ārzemnieki saprastu, kas tas tāds ir. Ienā-
kot tukšā telpā, jau nekas nav saprotams,” 
saka Kuldīgas aktīvās atpūtas centra va-
dītāja Jana Bergmane. Pasākumu ar kok-
les skaņām kuplināja mūziķis Dzintars 
Lipors no Rīgas, bet otrajā stāvā notika 
vasaras ziedu ziepju darbnīca, ko vadīja 
Kristīne Šimpermane. 

Būs arī dūmu smarža
Kā skaidro J.Bergmane, manteļskurste-

ni iekārtojuši Envija un Juris Indāni. Juris 
kādreiz bijis Latvijas Etnogrāfiskā brīvda-
bas muzeja direktors, Jūrkalnē Indāniem 
pieder brīvdienu māja. „Jau pēc vecā rāts-
nama atklāšanas Juris nāca pie mums ar 
savām idejām. Viņš arī uzdāvināja trijkāji, 
kas atrasts manteļskurstenī Skrundas ceļa 
malā. Visi priekšmeti, kas atrodas šajā 
telpā, ir viņu pašu – mums tie atvēlēti uz 
vasaru. Līdzīgu ekspozīciju bijām ievie-
tojuši ziemā pirms pāris gadiem. Indāni 
ļoti pārdomājuši, lai manteļskurstenis 
izskatītos tāds kā senāk. Juris ir vēstures 
speciālists, Envijas ziņā ir detaļas, kas 
atbilst iecerētajām sajūtām. Katrs sīkums 
pārdomāts tāpat kā viņu mājās. Mums ir 
doma pievienot vēl vienas sajūtas – dūmu 
smaržu.” 

Izmīļots un apglaudīts
Saules cepļa saimniece, keramiķe 

M.Bartkeviča no Engures novada atklāj, 
ka no tradicionālās tehnoloģijas atteiku-
sies, kad sapratusi, cik kaitīgas cilvēkam 
ir glazūru sastāvdaļas. Tāpēc nolēmusi 
pati sev taisīt traukus, kas nebūtu kaitīgi: 
„Pasaucu savu opīti, kuram bija 84 gadi, 
un teicu: „Uzceļam cepli!” Sāku gatavot 
skaistus, praktiskus traukus. Cilvēki pra-
sīja: „Kur dabūji?” Pati uztaisīju! Tā tas 
aizgāja. 

Keramikai biju atmetusi ar roku, jo 
Mākslas akadēmijā ķīmijas stundā stāstī-
ja, kādas indes ir glazūrās. Kad pasniedzē-
jai prasīju, vai bez tā nevar, viņa atbildēja, 
ka tā strādājot tikai aborigēni. Nu labi – 
strādāšu kā aborigēns. Es izmantoju tikai 
koka un sudraba karotes, lai darbu noglu-
dinātu un aiztaisītu poras. Visi darbi izmī-

Manteļskurstenis sāk jaunu dzīvi

ļoti līdz pēdējam. Altāris, kā dēļ es 
krītu un ģībstu, ir Latvijas daba. 
Manā keramikā ir pļavu zāles.”

Savukārt mālpilnieka R.Dundura 
darbos meistara roku, šķiet, gan-
drīz neredz – tik dabisks un ne-
skarts viņa mēbelēs izskatās koks, 
bet pats mākslinieks atzīst, ka tā ir 
šķietamība: „Te ielikts ļoti daudz 

darba – koks daudz apglaudīts. 
Bet atstāt koka izskatu pēc iespē-
jas tuvāku dabiskajam ir mans 
mērķis. Koks apstrādāts ar vasku – 
vairākas reizes silts ieslīpēts iekšā, 
un tā darinājumi ieguvuši vēja un 
saules balināta koka toni.”

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

Kuldīgas aktīvās atpūtas 
centra vadītāja Jana 

Bergmane gandarīta, 
ka manteļskurstenis ir 

iekārtots un tūristi tagad 
var saprast, kā tajā agrāk 

izskatījās.

Madaras Bartkevičas trauku virsma nogludināta ar koka vai sudraba karoti. 

Kuldīgas vecajā rātsnamā izstāde paSAULES dvēsele 
apskatāma līdz 28. jūlijam. Pilsētas svētkos 21. jūlijā 
keramiķe Madara Bartkeviča vadīs meistarklasi.

Keramiķe Madara Bartkeviča saņem 
apsveikumus izstādes atklāšanā. 

164. kārta
Šis viduslaiku flā-

mu mākslinieks dzi-
mis apm.  1355. gadā 
Iprā,  Flandrijā, taga-
dējā  Beļģijā, miris 
turpat pēc  1409. gada. 
Gleznojis reliģiska sa-
tura darbus, veidojis 
vitrāžas, tērpus, bijis 
arī zeltkalis. Iespējams, 
gleznošanu apguvis 
Brigē un Parīzē, ap-
ceļojis arī Itāliju. Ap 
1384. gadu darbojies 
Burgundijas hercoga 
galmā, kur dekorējis 
Hesdinas pili. 

Atbildes gaidām līdz 
4. jūlija 11.00: Tēlotāj-
mākslas spēle, Kurzem-
nieks, 1905. gada ielā 
19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 

163. kārtas atbilde: Oto Bērtiņš. Zēna akts (ap 1854).
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Ausma Kreidere,
Indra Ābelīte, Mārcis Arājs, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis.

Auniem darbā var nākt pie-
dāvājums mainīt ierasto rit-
mu. Jo vairāk ticības saviem 
spēkiem, jo lielāki uzlaboju-
mi tiks panākti. 

Vēršiem jaunas vēsmas ie-
nāks līdz ar saziņu globālajā 
tīmeklī. Labs laiks iegādāties 
moderno tehnoloģiju rīkus un 
elektropreces. Var vilināt eks-
trēmas izjūtas.

Dvīņus dzīve aicina vairāk 
uzticēties citiem un paļauties 
uz notikumu kārtību. Jāļaujas 
mirklim! 

Vēžiem nekas nebūs par 
grūtu, lai nokļūtu tur, kur tie 
nolēmuši. Skaidri jānoformu-
lē mērķis, lai spēkus neizlie-
totu mazsvarīgos darbos. 

Lauvām tālejošu pārmaiņu 
laiks. Jāliek pamatakmens 
jaunām iecerēm, darbiem un 
attiecībām.

Jaunavām, kuras jau pre-
cētā kārtā, attiecībās iestājas 
teju vai medusmēnesis: mīļi 

Vārds ar krampi
Maruta Dene, Kurzemes Vārda ārštata žurnāliste 
no Rudbāržiem

– Vispirms oma gribējusi mammu saukt par Marutu, bet nez 
kādēļ domas mainījusi un devusi vārdu Zenta. Kad mammai bija 
septiņi gadi, kaimiņos sākusi dzīvot meitene vārdā Maruta. Mam-
mai viņa ļoti patikusi – žiperīga un atraktīva, tādēļ viņa nolēmu-
si, ka savai meitai kādreiz dos tādu vārdu. Gadi gāja, mammai 
patikuši visādi vārdi, bet, kad piedzimu es, spēkā palika bērnībā 
nolemtais. Tētis iebildumus nav cēlis. Bērnībā nevarēju saprast: 
patīk šis vārds vai ne. Tas ir rets – skolā nevienai tāds pats nebija. 
Jo lielāka augu un vairāk sāku sevi apzināties, jo vairāk vārds pa-
tīk. Pat ļoti! Burts R tam piešķir tādu kā krampi. Mamma vienmēr 
teikusi, ka Marutas nav nekādas pļurkatas. Tā arī ir: visas man 
zināmās ir strādīgas, apķērīgas, žiperīgas un ziķerīgas. 

No 2. līdz 8. jūlijam
2. Lauma (1680), Ilvars (472), 
Halina (45)
3. Benita (979), Everita (427), 
Verita (27), Emerita (126)
4. Ulvis (139), Uldis (6859), 
Sandis (3161), Sandijs (655)
5. Andžs (54), Andžejs (349), 
Edīte (2385), Esmeralda (141)
6. Anrijs (440), Arkādijs (834)
7. Alda (766), Maruta (1486)
8. Antra (2317), Adele (454), 
Ada (73)
Populārākie: Edīte un Uldis.

vārdi, uzmanības apliecinājumi. 
Brīvās lieliem soļiem tuvosies 
laulības ostai.

Svariem vajadzīgas fiziskas 
nodarbes, lai nerastos vēlme kaš-
ķēties par niekiem un emocionāls 
diskomforts. 

Skorpionu popularitāte ies pla-
šumā. Viņi biežāk būs manāmi 
TV vai presē. Panākumi būs it 
visā, kas saistīts ar pirkšanu, pār-
došanu, maiņu, reklāmu.

Strēlniekiem zvaigžņu stunda 
klāt! Personības izaugsmē izdo-
sies vispārdrošākās idejas. Iespē-
jami pagodinājumi un atzinības.

Mežāžiem noskaņojums viegl-
prātīgāks, nekā ierasts. Ja tiks 
pirkti tērpi, tad ar rišām; ja tiks 
darīts darbs, tad ar jautrību. 

Ūdensvīriem jāļaujas ceļošanai 
un vaļaspriekiem. Emocionālās 
pasaules sakārtošanas laiks.

Zivīm – uzskatu pārvērtēšana. 
Agrākās robežas par paštēlu var 
sākt šķīst, un raksturā parādīsies 
nebijušas iezīmes. Spēcīga ener-
ģija valdīs partnerattiecībās. 

Čika laiks:
4.VII 12.47 – 5.VII 7.50,
7.VII 10.09 – 15.51,
9.VII 19.10 – 19.58.


